

林海伦

晚报是我的『生产动力』



在过去的30多年里,林海伦就像我们的“脚替”,踏草地、钻树林、翻荒山,把宁波近1万平方公里土地上的植物家底,一点点“掏”给我们看。

从以“宁波”命名的植物新种类宁波石豆兰,到心脏叶瓶尔小草、绿花斑叶兰等20种浙江省新记录植物,再到银缕梅、中华水韭等百余种宁波新记录植物……林海伦的每一次重大发现都会通过《宁波晚报》及其新媒体平台发布。

林海伦说,他能坚持不懈地挖掘、整理,《宁波晚报》是重要的“生产动力”之一。

1995年,《宁波晚报》创刊,林海伦是最早一批热心读者之一。他曾参与过《宁波晚报》关于“双休日工作制”的讨论,认为这一举措让他有更多时间和精力去山野间“挖宝藏”。

缘分的齿轮从这一刻开始转动:刚开始,林海伦更像是一个热情的分享者,把人迹罕至处娇羞的花、挺拔的树、灵动的昆虫一一呈现在《宁波晚报》的读者面前。

有时,他也会以“昆虫研究专家”“植物研究专家”的身份接受采访,解答读者感兴趣的话题。一晃近20年,林海伦的足迹遍布宁波周边的山野、丛林、溪流、湖泊,他也成为宁波植物的“活字典”“活地图”。

《宁波晚报》不仅见证了林海伦的每一次重大发现,更见证了他的每一次探索转型:2012年,他首次在奉化溪口宁波丹霞地貌百米高的崖壁上发现宁波石豆兰;2013年,他成功记录“中国最大的蝴蝶”金裳凤蝶的孵化全过程;2015年,他在历时5年深入调查后,发现宁波丹霞地貌,并提炼宁波丹霞地貌植物资源调查报告……

时至今日,林海伦都没有使用智能手机,但这并不妨碍他跟随《宁波晚报》媒体融合转型的脚步。从2015年开始,他在新闻客户端开设“自然笔记”专栏,向着博物学的方向发展。“网络平台的‘大容量’,给了我持续探索、持续创作的动力。”林海伦说。

这一份份报道,像是一把把钥



林海伦拍摄的四明山红叶。

匙,开启了读者对自然更深层次认知的大门。它让人们看到,在我们身边的一草一木、一山一石背后,隐藏着一个庞大而复杂的生态体系,需要我们去用心呵护。林海伦和《宁波晚报》一起,用这样的方式,把宁波独特、丰富的植物资源,乃至自然生态资源这本“无字书”译给更多人看,无声传递着对生态环境保护的坚定信念。

记者 石承承/文 崔引/摄

老贝

保留了我和朋友的珍贵记忆

12月15日,当记者跟随国际友人老贝,来到他朋友家里时,一份惊喜迎面而来——老贝和他的朋友们,以2021年7月1日《宁波晚报》对他的报道为底图,为《宁波晚报》30周年定制了一盒特别的生日蛋糕。

“Amazing!”记者不禁发出感叹。这份创意十足的礼物,既让人眼前一亮,又令人百感交集。老贝(Mr. Belleri),这位70岁的意大利籍工程师,毕业于欧洲工科名校米兰理工大学,是一位不折不扣的“技术宅”,曾在大名鼎鼎的Pirelli(倍

耐力)集团工作近20年,足迹遍布意大利、美国、加拿大、印度尼西亚等地。

2003年,老贝代表德国清洁设备巨头Kaercher(卡赫)在北仑组建分公司,就地采购模具等零部件,从此与中国结缘,一待就是20多年。这些年,他架起“宁波制造”和世界龙头企业之间的“桥梁”,帮助很多宁波的工厂改进工艺、提升技术,以符合欧美品牌的质量标准。

扎根宁波的老贝,早已把这里视为第二故乡。

2021年,老贝的“朋友圈”里多了一群宁波媒体人。随着宁波国际化程度不断提高,《宁波晚报》对国际传播的重视与日俱增。记者希望借外籍人士的“他山之石”,看待宁波开放型经济的发展。曾荣获过“茶花奖”的老贝,就这样进入记者的视野。

“我怎么会忘记呢!我们第一次见面,就一起坐车来到北仑春晓。一路上,我们聊到对宁波的看法,我说‘宁波的变化翻天覆地,我刚到北仑那年,大路两旁全是农田,但现在已经高楼林立’……”老贝清楚地记得他和记者的初见。

后来,记者在建党百年前夕再次采访他,写下题为《外籍人士见证



“宁波速度”:这里的生活“每天不一样”》的报道。在这篇报道中,老贝为“中国制造”的发展速度“竖起大拇指”。

“这份报纸版面,至今还保留在我的办公室里。我把它装裱起来贴在墙上,因为这份《宁波晚报》,保留了我和宁波朋友的珍贵记忆,正是记忆构成了我们的生命。你看,这张照片上我抱着的小女孩,已经长这么大了,而像她这样的孩子们,就是我们这座城市的未来。”老贝笑着说。

而《宁波晚报》对老贝的报道,不仅记录他个人的生命体验,更是与宁波的城市发展交相辉映。“出镜率”越来越高的他,象征着宁波对外籍人士日益开放包容的胸怀。

记者 严瑾/文 杨辉/摄



本报记者专访老贝,谈他眼中的宁波生活。

三十而丽